

La reunión de Cortes

Terminados, puede decirse, los festejos dispuestos con motivo de la mayoría de edad del Rey, a nadie puede extrañar que los periódicos vuelvan a los temas políticos de más palpitante realidad, y que preferentemente discurren sobre si las Cortes se deben reunir pronto ó debe aplazarse esta reunión para el otoño.

Fácil es advertir, leyendo despacio los periódicos, que, mientras hay elementos y personajes que piden la próxima reunión de Cortes por elevadas miras y con sincera convicción, no faltan otros factores que añoran esta reunión por pesimismo y con la esperanza de que el Gobierno se estrelle en algún escollo.

En honor de la verdad, no podemos aventurar la opinión que al fin prevalecerá en Consejo de ministros; pero por nuestra cuenta, y sin la pretensión de reflejar el pensamiento del Gobierno, hemos de decir resueltamente y sin ambages que estimamos ahora innecesaria y peligrosa la reunión de Cortes.

Innecesaria, por no haber ningún asunto urgente que resolver de esos que requieren fecha fija y aprobación inaplazable.

Peligrosa, porque no habiendo ya holgado espacio—dado lo avanzado de la estación—para la discusión de leyes trascendentes, es casi seguro que la legislación resultaría, en este punto, totalmente estéril, y que una buena parte la aprovecharían los pesimistas para procurar disidencias, entorpecimientos y disgustos.

Desde el 15 de Octubre del año pasado hasta el 10 de Mayo último han estado abiertas las Cortes, y en todo este largo período parlamentario apenas si ha habido tiempo para aprobar media docena de leyes de más ó menos interés.

Se habla de la urgencia de la ley de Asociaciones y de otra ley sobre descentralización administrativa; pero no se ocutará a ninguna persona experimentada que estas leyes no podrían ser aprobadas en esta legislatura, aunque se prolongase hasta los primeros días de Julio; siendo quizá más práctico que, después de ultimadas, si se llega a un acuerdo, se publicaran por medio de la prensa, para que durante el verano fueran estudiadas, con el fin de preparar para el otoño un debate más concienzudo.

Tan seguros estamos de los inconvenientes de la apertura de Cortes en el actual momento, que nos aventuramos a afirmar que los ministeriales partidarios de esta solución se arrepentirían de su actitud á los pocos días de funcionar el Parlamento cuando observasen de cerca los peligros y escabrosidades que habrían de salir al paso.

Desde luego es muy fácil y sencillo abrir las Cortes.

Lo difícil es saber cómo, cuándo y en qué circunstancias podrán darse por terminadas las sesiones.

LOS MARINOS ARGENTINOS

Cádiz 22.—Esta tarde han dado un baile á bordo de la fragata *Sarmiento* los marinos argentinos, habiendo concurrido más de 300 invitados.

La fragata, espléndidamente decorada, presenta un hermoso aspecto. La cubierta y las cámaras están transformadas en jardines; infinidad de flores cubren los cables eléctricos, y en el centro de popa está colocado el escudo de Cádiz, rodeado de banderas españolas y argentinas.

Los argentinos obsequiaron con un lunch á los invitados, pronunciando brindis entusiastas y frases de simpatía para la República Argentina y para España.

Concurrieron el almirante Carverá, el general Monterola, los cónsules de Francia, de la Argentina y de Portugal, el comandante de Marina de este puerto, el general Cabellón y un ayudante del duque de Najera en representación de éste y otras autoridades y familias distinguidas.

Al entrar el general Carverá á bordo, se le tributaron los honores que corresponden á su alto grado, formando la tripulación y el alcaide vivas á España.

Como la mar está muy picada, los invitados han pasado un mal rato tanto á la ida como al regreso á la población, pues el agua entraba en las pequeñas embarcaciones rodeando á los expedicionarios.

Mañana obsequiarán los argentinos con un lunch á las autoridades.

El Ferrol 22.—Se ha recibido la noticia de que la fragata argentina *Sarmiento* ha retrasado el viaje.

Paraca que no llegará á este puerto hasta el día 31.

Reina general entusiasmo, preparándose algunos obsequios.

El Ayuntamiento dará un lunch, y las Sociedades de recreo organizan bailes en honor de los jefes y oficiales argentinos.

Las clases de la marina de la corbeta española *Nautilus* preparan una fiesta campesina, con objeto de obsequiar á sus compañeros de la Argentina.

El comercio les hará una gran recepción en la bahía con bombas, músicas y banderas.

Las casas particulares colgarán é iluminarán sus balcones.

FIESTA REGIA

Después de la recepción de ayer y cuando las damas fueron á despedirse de S. M. la Reina, la augusta señora las invitó á un concierto, que se celebró en las reales habitaciones.

Asistieron, además de la Real Familia y de las damas, los príncipes extranjeros y la alta servidumbre. El concierto fué una magnífica fiesta verdaderamente regia, en la cual ejecutó diversas composiciones el gran pianista Paderevsky.

Terminado el concierto, se sirvió un espléndido lunch.

FIESTAS DE LA JURA

Banquete en Palacio

A las ocho de la noche dió ayer principio en el comedor de gala de Palacio el banquete en obsequio de las autoridades españolas.

Á la derecha del Rey tenían asiento la Princesa de Asturias, el duque de Calabria, la Infanta doña Eulalia, el Cardenal Sancho, señora de Rodríguez, general López Domínguez, duquesa de San Carlos y Calasanz, y á la izquierda la Infanta doña María Teresa, el príncipe Juan de Borbón, la condesa de Sástago, el ministro de Gracia y Justicia, la señora de Moret, el ministro de Hacienda, la condesa viuda de Torenó y el general Primo de Rivera.

Á la derecha de la Reina estaban el archiduque Carlos Esteban, la Infanta doña Isabel, el duque de Montpensier, la duquesa de Almodovar, el conde de Romanones y el general Blanco, y á la izquierda el Príncipe de Asturias, la duquesa de Montilla, el duque de Veragua, la duquesa de Santo Mauro, el Sr. Moret, la duquesa de Sessa, el Sr. Valcárcel, la duquesa de Sotomayor y el Sr. Góizard.

Durante la comida la música de Alabarderos interpretó escogidas piezas.

Banquete á los alcaldes

El almuerzo con que el Ayuntamiento de Madrid se propone obsequiar á los representantes de los Municipios que han acudido á las fiestas de la coronación, se prepara para mañana, á medio día.

Se han encargado de servirlo los señores Pavón, dueños del café Nacional, que llevan en arriendo el restaurant de los Jardines del Buen Retiro, lugar de la fiesta.

El menú consistirá en entremeses, paella, langostinos, pavo trufado, tarta á la real, postres, café y licores.

Los vinos serán de Rioja tinto y blanco Champagne.

Los cubiertos pedidos son 150, y las cantidades de comestibles y líquidos destinados á satisfacer el apetito de los comensales, son las siguientes:

Para los entremeses, 50 kilogramos de sanchichón de Vich; otros tantos de variados y dos fanegas de aceitunas. Para la paella, 400 kilogramos de arroz, 100 de jamón, 50 de guisantes, 50 de simonios, 100 capones y 2.000 alcachofas. Para el segundo plato, 200 kilogramos de langostinos, con su correspondiente salsa semolada. Para el tercero, otros 200 de pavo trufado, 150 kilogramos de postres variados y 300 de frutas de la estación.

Tres mil botellas de Rioja y 200 de Champagne, con el café y licores en proporción, constituirán los elementos digestivos.

El restaurant estará convenientemente adornado.

Es posible que presida el acto el señor ministro de la Gobernación, y que tomen asiento á la mesa de preferencia el alcalde de Madrid, los altos funcionarios gubernativos que tienen á su cargo el despacho de los asuntos relacionados con la administración local, los presidentes de los Ayuntamientos más importantes representados en el banquete, y los concejales madrileños.

Amenizará el acto la banda de San Bernardino.

El Ayuntamiento y los pobres

Hace tiempo que la comisión de Beneficencia del Ayuntamiento tomó los acuerdos siguientes:

Regalar cartillas del Monte de Piedad, de 25 pesetas, á cada uno de los niños, de uno ó otro sexo, pobres de solemnidad, que nacieron el día 17 de Mayo, cumpleaños de S. M. el Rey.

Además se gratificará con otras 25 pesetas en metálico á la madre de cada uno de los expresados niños.

Entregar 50 pesetas en metálico á cada matrimonio de familias pobres, celebrado en el expresado día.

Otras 50 pesetas á las familias de cada uno de los fallecidos en dicho día y que hayan tenido entierro de caridad.

Socorrer á los enfermos pobres que el día 17 tuvieran en tratamiento los médicos de la Beneficencia municipal.

Y por último, pagar los alquileres que no excedan de 20 pesetas al mes de aquellos que estén requeridos de desahucio por los dueños de las casas, y cuya demanda esté incoada en el mismo día 17 en tercer requerimiento.

Estos acuerdos se han mantenido reservados hasta que ha pasado el día 17 con objeto de evitar las mixtificaciones que han solido ocurrir en ocasiones análogas.

Justa felicitación

El alcalde ha recibido una real orden del ministro de la Gobernación, manifestándole la satisfacción y agrado con que el Gobierno ha visto la conducta de los dependientes de la autoridad municipal en las actuales circunstancias y encargando felicite á cuantos han contribuido con su exceso de celo al buen orden que se ha verificado las diferentes ceremonias y festejos.

Torneo nacional de ajedrez

Terminado el torneo el 20 del actual, se ha hecho ya la clasificación, obteniendo premio los señores siguientes:

Medalla de campeón de España y regalo de la Reina, primer teniente de Caballería D. Manuel Galmay.

Medallas de oro: D. Juan Sandón, don Agustín Gómez y D. José Molina.

Medallas de plata: D. Luis Talavera, don Lorenzo Santamaría y D. Manuel Ballesteros.

Menciones honoríficas: D. José Sánchez Castilla, D. José Soanes, D. José Bonet, D. César Sanchez, D. Andrés Pérez de la Greda, D. Tomás Alzupuro y D. Gustavo Julio Navarro.

El Rey y las muchachas de Puerta de Moros.

Después de D. Alfonso XIII correspondió á la prueba de alicio de las muchachas del barrio de Puerta de Moros que le ofrecieron un ramo de flores cuando la comitiva regia se dirigía á San Francisco el Grande, les ha hecho saber que regala á cada una al manjón de Manila que lucieron, á cuyo efecto ha pedido nota del importe de cada una de dichas prendas, para enviar el dinero.

Las muchachas que tuvieran el manjón de su propiedad les regalará S. M. una alhaja equivalente al precio de aquélla.

Este acto de galantería del joven Monarca ha producido gran entusiasmo en el barrio de Puerta de Moros.

Las doce muchachas irán á Palacio uno de estos días, á dar las gracias á S. M., llevando puestas los manjones de Manila.

De regreso

Son ya muy numerosos los forasteros que desde esta corte están regresando á las diversas poblaciones de España.

Las estaciones de los ferrocarriles se ven con tal motivo sumamente animadas.

PARA MAÑANA

Para mañana 24 anuncia el programa oficial los siguientes números:

Por la mañana.—Banquete en honor de los alcaldes que se encuentran en Madrid.

Por la tarde.—A las tres.—Carreras de caballos en el Hipódromo de la Castellana.

A las cuatro.—Fiesta en honor de la ciencia, que se celebrará en la Biblioteca Nacional con el concurso de las Reales Academias y de representaciones de las Universidades y demás centros científicos de España. Según tenemos anticipado, el señor ministro de Instrucción pública leerá un discurso. Después leerán otros los presidentes de las Reales Academias y varios rectores de Universidades, entre los que se hallan el de la Central, Sr. Fernández González, y el de Salamanca, Sr. Unzueta. Pondrá término á la solemnidad S. M. el Rey leyendo otro discurso.

A las cinco y media.—Concierto popular en la Plaza de Toros por la Sociedad de Conciertos de Madrid, con el concurso de una orquesta de bandurrias y 200 coristas. Prestarán su concurso para dirigir sus respectivas obras los maestros Jiménez, Bratón, Caballero y Chueca.

Por la noche.—Banquete en Palacio al cuerpo diplomático permanente.

Panteón de hombres ilustres

El domingo próximo, á las diez de la mañana, se verificará la solemne ceremonia de trasladar los restos de Larra, Espronceda y Rosales al panteón de hombres ilustres.

El acto será importantísimo.

Mañana publicaremos el programa de la ceremonia.

LA FERIA DE MADRID

Una mañana en el Retiro

Aunque este artículo y alguno que tal vez le suceda, no han de ser otra cosa que una sencilla narración de lo que en el Retiro hayamos visto, seanos permitido, ante todo, tributar un aplauso al alcalde de Madrid por haber puesto de nuevo en la corte aquellos puestos de flores viejos y Santos de heno que disfrutábamos durante la feria, y á la industria y al comercio por las instalaciones, algunas verdaderamente soberbias, que pueden admirarse en el Parque de Madrid.

Dada la Puerta de Alcalá se disfruta, mirando hacia el Retiro, de un hermoso golpe de vista. La verja de hierro aparece adornada con grandes rótulos, en los que se lee: Patria, Feria de Mayo 1902, Concordia, y más abajo, en las columnas de la puerta central, Ley y Paz.

La primera casa que ofrece sus productos es la de Sturgges y Compañía, con toda clase de maquinarias, especialmente agrícolas, iluminándose por su cuenta con un poderoso dinamó de 30 caballos de fuerza.

En el centro del paseo hay varias construcciones que merecen citarse.

El siglo XX, precioso templete con lornas, volantes de colores apoyados en barras imitando acero. Una caseta de juncos en que se exponen artículos de esta clase.

Un paraguas, tienda de campaña, que se prepara en muy poco tiempo.

La sombrilla, de Serrá, que representa una gran flor, iluminándose en cada una de sus formas octogonales, y cuya varilla remata en bombillas eléctricas.

En este paseo son dignas también de ser visitadas la exposición de gramófonos, fonógrafos y electricidad de Urañ, con unos 100 aparatos para hermosas fotografías animadas, y la tienda de licores con distribuidores automáticos.

En la plazoleta han hecho muy bonitas instalaciones, y por cierto, frente á frente con fabricantes de aguardientes amigos del *Monó* y del *Zorro*, y un kiosko estilo árabe, donde se exhibe un busto en chocolate de D. Alfonso XIII.

Siguiendo en línea recta, con dirección al Paseo de coches, y dejando á la izquierda el lugar destinado á baratas, nos encontramos también con instalaciones dignas de especial mención, como el *Patricio Gal*, con una fuente de agua de colonia, donde las señoras pueden perfumarse gratuitamente sus pañuelos, y la caseta del barón de Monte Villena, de piedra-vidrio, con preciosos cristales de colores y armadura de hierro.

En la plaza de Guatemala se ha dado cita la industria asturiana para exponer sus sidras. La de «El Gaitero», con un templete donde se coloca un auténtico asturiano, quien con su gaito nos hace oír aires de su país, y la del «Hércules», una de las más admiradas, que figura una casa formada exclusivamente con botellas de sidra Champagña. Toda la plazoleta está engalanada con gajardetes y flores y perfectamente iluminada.

En el Paseo de coches, exceptuando la *Torre de campanas*, de Canseco; *La lavadora mecánica*, de Vinos de Jerez; y el *Tiro al blanco*, sumamente caprichoso, el comercio tiene poca representación.

Sin embargo, en dicho Paseo se encuentran lo más artístico y digno de aplauso.

Lo primero que en el paseo de la izquierda da atrás poderosamente al espectador es el edificio que no otro nombre merece el Casino de Madrid. Consta de un sólo cuerpo, en cuyo centro hay una preciosa cúpula con dorados rametes.

Constituye el frente una amplia galería de columnas granate con adornos de flores de las doradas y en cada intercolumnio jarrones con flores. En el centro una amplia puerta, cubierta con artístico ornato gracioso recogido, da paso al salón, que medirá unos 50 metros de largo por 10 de ancho, en cuyo centro se ha colocado una fuente terminada por una estatua. La alfombra es de juncos color verde. La Sociedad ha comenzado ya á dar conciertos, y por ahora tocan las tardes, y más adelante por las noches, un buen sexteto animará las veladas. Destrá el edificio hay una gran extensión de terreno destinada á restaurant para los socios y familias. El pabellón fué p-estupuesto en 12.000 duros; pero ya van gastados, y faltan aún algunos pequeños detalles, cerca de 18.000.

El restaurant del Casino estará abierto todo el verano.

Immediato se encuentra el pabellón del «Centro Gallego», que ofrece pintoresco aspecto con sus dos quillas salientes representando barcos jiteros y adornado con redes de jito. También aquí comenzarán pronto los bailes, siendo el primero el que se celebró anoche.

La Sociedad «Hípica Española» ha colocado una amplia tienda de campaña sostenida con grandes lanzas. También se dedicará á solaz y recreo de las familias de los socios.

El Centro del Ejército y la Armada ha hecho un verdadero *tour de force* con su pabellón, que es originalísimo. Semeja la toldilla de un buque sin que falte ni el menor detalle; se pueden apreciar los aparatos náuticos; colgada una preciosa barquilla y entre los hierros que coronan la obra, muertos los salvavidas.

En pabellones separados se hallan el cuerpo de guardia, una tienda de campaña para general, ricamante amueblada, otra para jefes y un hospital ambulante. Por el lado que como en aquella *guarnición no hay enfermos*, el hospital se destina á restaurant. Entre el pabellón central y los pequeños, hay un arco formado con banderas y trofeos militares y marítimos, en el que se ha colocado en una bonita instalación de luz eléctrica «Viva el Rey».

El teatro, construido con bastante solidez y relativo buen gusto, tiene cabida para unas 850 personas, distribuidas en 300 butacas, doce palcos, 40 delanteras y 450 en la galería.

La empresa se propone dar verdaderas *matinées*, empezando las funciones á las diez de la mañana. Habrá también por la tarde, y las noches que haga bueno, por la noche.

Verdaderamente notable es el pabellón que edifica la Diputación provincial, dirigido por los arquitectos D. Luis Argente y D. Felipe López Martínez. Se empezó á construir el 28 de Abril, y aunque no se ha cesado de trabajar, no quedará terminado hasta el domingo 6 lunes. Es de estilo Renacimiento español y mide 47 metros de líneas. Se compone de un cuerpo central con dos salones, galerías y dos amplias terrazas. Lleva varios adornos y medallones, debidos al escultor Sr. Soler.

El del Ayuntamiento tampoco está terminado, y promete ser grandioso. Ha dirigido las obras el arquitecto Sr. Jalvo. El pabellón es de una sola planta con un gran salón. A uno de los lados, elegante despacho para el alcalde, y al otro un templete, donde se colocará la orquesta en los días de concierto.

La fachada tiene dos cuerpos laterales, terminados con torresones, y en el centro un gran pórtico, adornado con escudos y estatuas.

El interior estará amueblado con riqueza, imitando las paredes tapices, originales del Sr. Padró.

De la decoración general del edificio es autor el Sr. Soler.

Mucho que ya aún sin reseñar; pero como de este asunto y algunos con él relacionados hemos de volver á ocuparnos, terminamos por hoy estas ligeras impresiones recomendando á la gente que vaya á la feria **Nábram.**

Esta noche se verificará en el Teatro Lírico el estreno de la ópera de Dicenta y del maestro Villa, *Raimundo Lulio*.

Todos los que han asistido á los ensayos de la nueva ópera española, dicen mucho y bueno de ella.

Raimundo Lulio, el que por sus contemporáneos fué conocido con los nombres de *Doctor Iluminado* y del *Beato Raimundo Lulio*, fué antes de su conversión una especie de D. Juan Tenorio, poeta con el

que pocos podían igualarse, caballero valiente á quien nadie logró vencer en justas ni en torneos, desprecioso como pocos, galán como el primero.

Causado de él que, estando casado, se enamoró perdidamente de una señora, casada, á quien constantemente perseguía con sus pretensiones amorosas; que á impulsos de su pasión y para hacerla ver que su amor era más grande que todo, entró un día á caballo en la iglesia donde se encontraba la dama de sus pensamientos; que ésta, con licencia de su marido, dió una cita al porfiado galán, y que cuando Lulio, ébrio de amor, acudió á ella, la dama le mostró su pecho, corrió por asqueroso cáncer, mojólo informe de asquerosa podredumbre. La dama aconsejó á Raimundo Lulio que volviera á su esposa, que se dejara de carifios terranos, y que pusiera todo su amor en Jesucristo, único amor que jamás trae decepciones ni desengaños.

Al poco tiempo Raimundo Lulio entraba en un convento.

Este episodio de la vida del gran filósofo mallorquín ha servido á Joaquín Dicenta para basar sobre él el asunto del drama lírico que se estrenará esta noche.

Algo ha variado Dicenta la tradición, para amoldarla á las necesidades y á las condiciones de la escena.

He aquí un extracto del argumento: Raimundo Lulio ha amado á Isabel de Rauf; pero al comenzar la acción sólo tiene su pensamiento puesto en doña Catalina, quien acoge sus amores con el más profundo desdén. Excitado Lulio por la resistencia y por la falta de sus amigos, encuentra mil maravillas de oro á que dedica una hora de amor, y más tarde, al Caserío de Rauf, jurando jurar ante todos los señores de la comarca, congregada para una fiesta popular en la que se ejecuta una pantomima de Lulio, que aquella mujer ha de ser suya.

Doña Isabel va á buscar á doña Catalina, exigiéndole que no le arrabate á su Raimundo. Doña Catalina, altanera al principio, tranquila después, le ofrece que no luchará con ella. En el segundo cuadro del segundo acto, Raimundo encuentra á Catalina y á sus hermanos; lucha y vence á Catalina y á sus hermanos, mientras ella se refugia en una iglesia. A la iglesia va á buscarla Lulio; entra en ella á caballo, con gran escándalo de todos, y allí Catalina ofrece apoderarse de sus despos.

En el tercer acto, Raimundo ha despreciado, pero Roger, pretendiente de Isabel siempre despreciado, y Brenger de Rauf, hermano de ésta, le esperan en el muelle, donde saben que ha de ir para buscar á Catalina. Roger ha revelado á Brenger los amores de Isabel y Raimundo, y al encontrarse Brenger frente á Lulio y exigirle la reparación de su honor, Raimundo se niega, no pensando más que en su amor á Catalina; riñen, y Lulio mata á su contrario. Va en busca de su amor; Catalina le ama, se lo confiesa, y al insistir Raimundo, no contentándose con su alma, ella se descubre el pecho y le muestra el horrible cáncer.

En el epílogo, Lulio, desesperado, llega á un convento, pide confesión y entra en el claustro.

Tal es á grandes rasgos, el asunto de *Raimundo Lulio*.

Amalio ha pintado siete decoraciones hermoísimas para esta obra, que se estrenará con el reparto siguiente:

Catalina, señora Guadalupe.—Isabel, señora Galán.—Doña María, señora Barés.—Marta, señora Francés.—Raimundo Lulio, señor Angiolini.—Brenger de Rauf, señor Aspillero.—Roger, Sr. Caballo.—Un pescador, Sr. Sanz.—Prior, Sr. Ugarriza.—Un escudero, Sr. Arambarri.

EN LA MARTINICA

Nueva erupción del Monte Pelado.

Nueva York 22.—Un telegrama de San Thomas, fechado en el día de ayer y recibido hoy aquí, dice que un foguero llegado después de medio día á Dominica, refiere que continuaba la erupción en el volcán del Monte Pelado.

Durante todo el día y la noche de ayer, la cantidad de lava arrojada fué tan grande como la erupción del día 8, en que ocurrió la terrible catástrofe.

Muchos puntos respetados en el primer desastre han sido destruidos ahora.

El volcán arrojó gigantescas columnas de materias en ignición sobre las ruinas de la ciudad de San Pedro y los campos colindantes.

Enormes bloques abrasadores, de varios pies de diámetro, caían desde considerables altura con terrible velocidad, destruyendo todo y scribiendo la tierra.

Las nebulas volcánicas llegaron hasta Fort de France.

A los resplandores del sol que aparecía en el horizonte, veíase un torbellino de materias en fusión suspendidas en el aire, dando en espantable y monstruoso oleaje por encima de la ciudad.

El espectáculo era á la vez sublime é imponente.

Hombres, mujeres y niños, toda la población de Fort de France, lanzos á las calles presa de inmenso terror, llorando los unos é implorando la piedad divina los otros, mientras que las nebulas incandescentes se cerraban constantemente sobre las cabezas de todos y caía una lluvia de piedras de fuego envueltas en torbellinos de cenizas.

Una chalupa del vapor *Cincinnati* condujo varios refugiados á bordo del *Stehet*, y un centenar de personas fueron á alojarse en el *Potomac* y en el *Cincinnati*.

Los tripulantes del vapor *Potomac*, que ha ido á San Pedro, dicen que la ciudad fué bombardeada por enormes rocas arrojadas por el volcán, que había destruido casi por completo lo que quedara en pie entre las ruinas causadas por la erupción del día 8.

El *Potomac* recogió á bordo 180 personas, de las cuales el más anciano cuenta setenta y dos años, y el más joven tres días.

La tripulación les prestó auxilio, proporcionándoles alimentos y llevándolos á Fort de France.

El trabajo de salvamento en San Pedro es de los más difíciles y peligrosos.

“RAIMUNDO LULIO”

Esta noche se verificará en el Teatro Lírico el estreno de la ópera de Dicenta y del maestro Villa, *Raimundo Lulio*.

Todos los que han asistido á los ensayos de la nueva ópera española, dicen mucho y bueno de ella.

Raimundo Lulio, el que por sus contemporáneos fué conocido con los nombres de *Doctor Iluminado* y del *Beato Raimundo Lulio*, fué antes de su conversión una especie de D. Juan Tenorio, poeta con el

El vecindario de la Martinica huye hacia el Mediodía de la isla en un estado de contención indescriptible, a causa de proseguir amenazadoras las erupciones de la Montaña Palada.

Otra erupción en San Vicente

Londres 22.—Despachos de la isla de San Vicente (Antillas) recibidos la pasada noche dicen que el día 18 por la tarde se produjo una nueva y terrible erupción en el volcán de la Solifata.

Más detalles

París 23.—Las noticias que se reciben de la Martinica continúan siendo aterradoras.

No es posible imaginar, dicen, tales estragos ni semejante devastación. Han quedado reducidas a polvo las ruinas originadas por la primera erupción.

La actividad volcánica continúa con mucha violencia. Los árboles arrojan gran cantidad de humo y de gases. La lava corre a torrentes hacia el mar produciendo fuerte oleaje que hace peligrosa la navegación y al mismo tiempo se oyen intensos y horribos ruidos subterráneos.—Fabra.

NOTAS DE SOCIEDAD

En la capilla reservada de las Salas Reales contra el matrimonio de la hermosa señorita Ángela Argandoña del Castillo, hermana de nuestro compatriota el director de El Globo, con el distinguido joven de la buena sociedad almeriense D. Luis Gómez.

Los desposados salieron para Andalucía. También el miércoles tuvo efecto en la parroquia de la Concepción el enlace de la distinguida señorita María Luisa Bertrán de Lis con D. Gabriel Fernández S. W.

Fue madrina la Infanta doña Isabel, quien delegó en la marquesa de Campo Sagrado.

Durante el banquete que anoche se verificó en Palacio, se sintió enfermo el señor duque de Rivas, el cual fué auxiliado inmediatamente por los médicos de cámara.

—Ra el suplexpresso han salido ayer tarde de Madrid el enviado extraordinario de los Estados Unidos, Mr. Curry, y su distinguida esposa.

Ambos marchan muy complacidos de su breve estancia en esta corte, y agradecidos a las atenciones y agasajos de que han sido objeto.

Antes de marcharse, han enviado a la marquesa de Squilache 1.000 pesetas para las escuelas que dicha señora patrocinaba.

—Antes de la corrida de toros, el general Florentin, jefe de la misión francesa, obsequió con un almuerzo a algunos de los directores de Compañías de ferrocarriles y personas de la colonia francesa, en el elegante hotel de la marquesa del Pazo de la Merced, donde se hospedó durante las fiestas.

—El domingo 25 son los días de la elegante señora de Turbe, esposa del representante de Méjico en España; de una de las señoritas de Escrivá de Romaní, hija de la marquesa viuda de Argolla; de la condesa viuda de Torreaznar, y marquesas de Somoancho, Herceva y viuda de los Vélez y Dragón de San Miguel de Híjar.

VARIAS HUELGAS

En Málaga

Málaga 22.—La situación creada por los obreros metalúrgicos declarados en huelga, lejos de mejorar, se hace más grave.

Hoy se han unido a ellos más operarios del ferrocarril, entre ellos 1.º cargadores y encondedores de máquinas.

Con este motivo, se ha obligado a hacer las operaciones del cargo de aquellos a los maquinistas, quienes han declarado que si se les obliga a practicar trabajos que no son de su oficio, se declararán también en huelga.

Los patronos meta. drgicos han manifestado hoy al alcalde que lo único que accedían es a pagar por horas y no por jornales.

Los huelguistas, enterados de la contestación de los patronos, insisten en su actitud pacífica de resistencia.

En la Coruña

Coruña 22.—Con motivo del sobreesfuerzo de las causas que se seguían a las sociedades obreras, comienzan los obreros a agitarse con pretensiones cerca de los patronos.

Algunos oficios tienen decidido declararse en huelga, y todos piden las ocho horas de trabajo.

Los patronos se niegan a acceder a la petición, diciendo que, al contestar las obras que están llevando a cabo, lo hicieron contando con las horas actuales de trabajo.

Los patronos que se hallan asociados se han reunido y tomado el acuerdo de no ceder y suspender las obras en todos los talleres.

En Morón

Sevilla 22.—La huelga de Morón ha quedado por completo terminada.

Hoy han reanudado sus trabajos todos los obreros de la población y braceros del campo.

La solución del conflicto es por todo extremo satisfactoria, pues queda reconocida la libre contratación del trabajo por propietarios y obreros.

En Béjar

Salamanca 22.—Comenzada de la madrugada en Béjar que reiza allí gran contento y consecuencia de haber terminado las huelgas, merced a la intervención del jefe de instrucción y del teniente coronel jefe de la fuerza.

Con tal motivo, el pueblo ha celebrado la satisfactoria solución del conflicto con músicas y bailes públicos.

Monumento a D. Alfonso XII

Desde el sábado hasta fin de mes estará expuesto al público, todos los días de diez a una y de cuatro a siete, el maquette del Monumento a D. Alfonso XII (reproducción en relieve a escala de 1:10), pudiéndose visitar a la vez las obras ya ejecutadas en la orilla del estanque del Retiro.

Exposición nacional de retratos

Para que las clases populares puedan visitar esta Exposición, se ha dispuesto que la entrada cueste los domingos 50 céntimos de peseta, que es la mitad del precio ordinario.

A petición de muchas familias aristocráticas y de hombres de arte y de letras, que tanto motivo de estudio y de debate hallan en esta magnífica colección, los martes por la tarde contará el billete dos pesetas.

M. LOUBET EN SAN PETERSBURGO

Regalos

París 22.—El zar ha ofrecido a las personas que forman el séquito de M. Loubet ricos presentes, consistentes en obras de la orfebrería rusa, adornadas con piedras preciosas de gran valor.

El coronel Lancy entregó ayer diversos objetos que el presidente de la República francesa ofreció a los personajes de la corte rusa y que consisten en objetos de porcelana de Sévres, cristalería, trabajos de orfebrería y en cuadros.

El alcalde de San Petersburgo

París 22.—Al llegar a San Petersburgo M. Loubet, el alcalde de la capital le dijo que los rusos tenían por tradición recibida de sus antepasados, ofrecer el pan y la sal a los huéspedes, cuya llegada era para ellos motivo de alegría, añadiendo:

«La población de la capital me ha encargado también ofreceros el pan y la sal como a nuestro huésped bien amado, y cuya venida esperamos con impaciencia desde hace mucho tiempo.

La ciudad de San Petersburgo es considerada feliz al ver al primer magistrado de la hermosa Francia, regocijándose desde lo más profundo de su alma leal y franca, de su alma rusa.

Sed bien venido entre nosotros, señor presidente, puesto que sois el representante de Francia, amiga de Rusia.»

M. Loubet contestó dando vivamente las gracias al alcalde y a los consejeros municipales, y expresando cuán profundamente le conmovían las saluciones y la bienvenida de que era objeto, y cuán vivo era su deseo de visitar la capital.

Regreso

París 22.—M. Loubet, acompañado de su comitiva, y entre las entusiasmas aclamaciones de la multitud, ha vuelto a tomar el tren especial a las seis y media de la tarde, regresando a Tsarskoie-Selo, donde se ha verificado esta noche una solemne gala.

El número de condecoraciones e insignias que ha llevado M. Loubet para distribuir en Rusia, se eleva a 1.054.

Complot contra Loubet?

Londres 22.—El Daily Express publica un telegrama de su corresponsal en Berlín, el cual manifiesta haber recibido informes fidedignos que le permiten asegurar que se ha descubierto un complot contra el presidente de la República francesa, M. Loubet, con ocasión de su viaje a Rusia.

Añade el corresponsal que han sido hechos prisioneros por la policía rusa 80 individuos complicados en la conspiración, y se les han ocupado algunas bombas de dinamita.

Otros despachos de Viena y de San Petersburgo coinciden con estos informes del corresponsal del Daily Express.

Función de gala

San Petersburgo 22.—El Sr. Loubet, el zar, la zarina y la Emperatriz, vinieron anoche a una gran función de gala verificada en el teatro de Tsarskoie.

Las demostraciones a favor de Francia se han prolongado en San Petersburgo durante toda la noche, sin que se haya producido el menor desorden.

La alianza franco-rusa

San Petersburgo 23.—Durante la recepción en el palacio de Iavrieno, el alcalde de Moscú ha dirigido un significativo discurso dirigido al presidente de la República francesa.

Se felicitó de la desaparición de ciertas vicisitudes que en diferentes épocas han podido turbar las buenas relaciones entre Francia y Rusia.

«Hoy—dijo—la segunda alianza franco-rusa, particularmente en lo que se refiere a los asuntos del Extremo Oriente, es la garantía de progreso para la humanidad.»

El Sr. Loubet contestó que los vínculos de amistad entre Francia y Rusia no se romperán jamás, y se congrató de que ciertos hechos pasajeros se hayan olvidado para siempre.

El acuerdo fraternal de Francia y Rusia, término, es la mejor garantía de la paz del mundo.—Fabra.

EL PAN

Ayer celebró junta general extraordinaria el gremio de fabricantes de pan.

Se discutió ampliamente la medida adoptada por la alcaldía suprimiendo los inspectores especiales encargados de los repases y venta de dicho artículo.

Se pronunciaron discursos bastante violentos y todos estuvieron conformes en la necesidad de que funcionen nuevamente los referidos inspectores.

Se acordó pedir el cumplimiento exacto de las ordenanzas municipales y se dijo que estos días se había vendido el pan con falta de 250 gramos en cada kilogramo.

Por último, la junta directiva presentó en pleno la dimisión.

ASALTO DE ARMAS

Organizado por la Sociedad Fomento de la Esgrima, se verificará mañana, a las cuatro de la tarde, un asalto de armas en honor de los prebostes de las salas de armas de Madrid.

Tomarán parte en la fiesta, además de los prebostes, los profesores Sres. Martínez (de Segovia), Paralen (de Valladolid), Migonzi (de Cartagena), Bourdeta (de San Sebastián), Pírol (de Zaragoza) y Merlizi (de Gijón).

Además se ha prestado a tirar el campo del mundo, a sable y flores, M. Conte, que tanto entusiasmo produjo hace pocos días entre los aficionados madrileños.

Las localidades se adquirieron en la sala de armas del maestro Carbonell y en todas las demás de Madrid.

EL SR. SUAREZ GUANES

Ayer falleció en Madrid el distinguido diplomático D. Miguel Suárez Guanes, ministro plenipotenciario de primera clase, jubilado.

El Sr. Suárez Guanes representó a España en varias cortes extranjeras y estaba condecorado con las grandes cruces de Isabel la Católica y del Mérito militar, siendo además comandante de número de la de Carlos III, caballero de la Legión de Honor de Francia; de la de Villavieja, de Portugal; de la de San Mauricio y de San Lázaro y de la Corona, de Italia, etc., etc.

Enviamos a la señora viuda e hijos del finado nuestro sincero pésame.—Fabra.

CENTRO GALLEGO

La kermesse organizada por el Centro Gallego en su pabellón del Retiro, se ha visto ayer tarde muy concurrida.

Las vendedoras han cumplido a perfección su cometido, obteniendo pingües resultados para las enseñanzas de dicho Centro.

Después de la kermesse, que fué dirigida por la señora Pardo Bazán, presidenta honoraria del Centro, se organizó un animadísimo baile.

La kermesse continuará por muchos días, estando a cargo hasta el 26, en cuyo día la dirigirá la señora marquesa de Argüelles, de las señoras y señoritas de las familias de los socios del Centro Gallego.

EL GENERAL BARRAQUER

Ha fallecido el general de brigada don Carlos Barraquer y Rovira, que procedía del cuerpo de ingenieros. Se distinguió en los sucesos del 54 y 66, y el año 1861 fué a la campaña de Santo Domingo, asiendo el 69 a Barcelona, desde donde fué a Estella hasta la terminación de la campaña carlista.

Fuó gobernador civil de la isla de Cuba durante el mando del general Calleja, y cuando llegó Marfinez Campos salió a operaciones hasta que terminó la guerra.

Había sido también director del Instituto Geográfico y Estadístico.

Estaba condecorado con la cruz de San Fernando, la de Carlos III, la del Mérito militar de segunda clase, cruz roja y otras muchas distinciones por su brillante historia militar.

En la actualidad figuraba en la escala de reserva del Estado Mayor general.

Enviamos nuestro expresivo pésame a su distinguida familia.

LA EXPOSICIÓN DE LOS JARDINES

Primer concurso de perros ratoneros

Con el mayor éxito ayer se verificó en los Jardines del Buen Retiro el primer concurso de perros Foxterrier, destructores de ratas, y dado el interés que despertó en el público, es de esperar que en lo sucesivo los que visiten la Exposición lo recibirán con agrado.

Tomaron parte en el concurso dos perros y dos perras, siendo cinco el número de ratas obligadas que debían destruir cada uno de ellos. Las ratas se hallaban colocadas en una espaciosa jaula. Entró en ella Beefsteak, perra de cuatro años, que dió muerte a los cinco roedores en un minuto y quince segundos, siguiéndole Moreno, que fué desechado por inútil, y seguidamente Dorca II, que los despacó en un minuto y cuarenta y cinco segundos.

El primer premio correspondió a Fox, de D. Salvador Castiello, quien despacó las cinco ratas obligadas en un minuto.

Para los concursos sucesivos continúa abierta la inscripción.

Palomas mensajeras

El tercer concurso de velocidad de las palomas mensajeras del Buen Retiro, que oportunamente anunciamos, se verificó ayer.

Se dió libertad a las palomas en Albacete a las siete horas y treinta y cuatro minutos, en vez de a las siete, por retraso en su llegada del tren que las conduca, obteniéndose el siguiente resultado:

Primer premio, paloma núm. 324, de don Tomás Juli, de Sabadell.

Segundo ídem, íd. núm. 12, de D. José Pous, de Barcelona.

Tercero ídem, íd. núm. 262, de D. Diego de la Llave, de Barcelona.

Cuarto ídem, íd. núm. 434, de D. Francisco Golabart, de Barcelona.

Quinto ídem, íd. núm. 125, de D. Ezequiel Alguer, de Valencia.

Sexto ídem, íd. núm. 28, de D. José Thomas, de Barcelona.

Séptimo ídem, íd. núm. 149, de D. Francisco García, de Valencia.

Octavo ídem, íd. núm. 304, de D. Juan Mayor, de Tortosa.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

El Shah en Roma

Roma 22.—El Shah ha condecorado al rey Víctor Manuel con el collar de la orden de León en brillantes.

También ha condecorado a la reina con el mismo collar.

El rey ha impuesto al Shah el collar de la Annunziata, que es la más alta condecoración italiana, y ha enviado a los insignias de otras órdenes y las personas que acompañan al soberano de Persia.

El Shah se propone visitar al Papa.

Terremotos en Oloron

París 22.—Durante la pasada noche se han sentido terremotos cerca de la frontera de España, en el distrito de Oloron y en dicha localidad.

No hay, por fortuna, desgracias que lamentar.

Agitación en Rusia

París 22.—Telégrafos de Karkoff que ayer se comió otro atentado contra el príncipe Olesienky, gobernador de la provincia, el cual resultó ileso por fortuna.

Dieta a los diputados en Italia

París 22.—La proposición tomada en consideración por la Cámara italiana, para que se asignen a los diputados dietas de 6.000 liras, habrá de motivar violentos debates. Ya en la sesión última, al ser presentada dicha proposición por el Sr. Marzani, se produjeron violentas protestas al decir el señor que, dadas las actuales condiciones del Parlamento, los diputados tienen que estar a sueldo de sus electores ó hacer se no otros. El presidente tuvo que llamarle al orden.—Fabra.

Retirada de Waldeck Rousseau

París 22.—Según declaraciones oficiales, la determinación del Sr. Waldeck Rousseau de renunciar al poder, obedece, tanto a la cansancia de haber realizado la misión que se le impuso hace tres años de mantener el orden y buscar la unión de todos los elementos republicanos, como a la necesidad de cuidar de su quebrantada salud.

Así lo expuso en vísperas de su viaje al presidente de la República, y así lo ha confirmado después a todos sus compañeros de gabinete.—Fabra.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Propaganda republicana

Jerez 22.—En la Plaza de Toros se ha verificado un mitin republicano. Empezó a

las seis de la tarde. Asistían unas 5.000 personas.

El Sr. Soriano pronunció un breve discurso.

Habló luego Lorrux en tonos radicalísimos, siendo muy aplaudido.

Le siguió en el uso de la palabra Blasco Ibañez, que habló en el mismo tono, recibiendo muchos aplausos.

El acto concluyó a las siete y media, disolviéndose la concurrencia en medio del mayor orden.

Heladas en Valladolid

Valladolid 22.—Los labradores están alarmados con el temporal reinante.

Las heladas de hace pocos días causaron la pérdida casi completa de las cosechas de vino, frutas y hortalizas.

Más de la mitad de los cereales pueden darse por perdidos, y se perderán todos si continúa el tiempo así.

Fábrica destruida

Segovia 22.—Un violento incendio ha destruido en pocas horas, en la villa de Coza, una magnífica fábrica de harinas, propiedad del presidente de esta Diputación provincial, D. Esteban Rey.

No han ocurrido desgracias personales. Las pérdidas materiales se calculan en 30.000 pesetas.

Tumulto en una Plaza de Toros

Ronda 22.—Ayer tarde en la Plaza de Toros de esta población, como uno de los becerrros lidiados no tuviera condiciones para la lidia, una parte del público se echó al redondel pretendiendo rematar el novillo a navajazos, al mismo tiempo que otros espectadores destruyeron los asientos.

Después de largo tiempo llegó la fuerza pública que logró despejar la Plaza. Sólo hubo un herido de poca importancia.

Automóvil destruido.—Viajeros heridos

Burgos 22.—En la carretera de Madrid ha chocado un automóvil contra un árbol.

El accidente se debió a la rotura de uno de los neumáticos.

En el automóvil iban conocidos aristócratas, que fueron despedidos del carruaje con gran violencia.

Los viajeros eran D. Augusto Levirón, D. Jaime Colla, el conde de Barberana y el marqués de Oria.

Estos dos últimos resultaron con heridas de alguna importancia y los otros dos con contusiones leves.

El automóvil ha quedado destruido.

Joven parricida

Valladolid 22.—En Mayorga, partido judicial de Valladolid, se ha cometido un horrible parricidio.

Un individuo, de oficio pastor, riñó severamente a un hijo suyo de dieciséis años, que le ayudaba en su oficio.

Rencorizado el zagal por las palabras que su padre le dirigió, aprovechó un descuido de éste y le asestó tan fuerte golpe con la caya en la cabeza, que le hizo caer al suelo.

Una vez que el desnaturalizado hijo vió en tierra a su padre, lejos de arrepentirse de su acción, siguió apaleándole con tal saña, que se dejó con el cráneo completamente deshecho, huyendo luego a un monte vecino.

El criminal ha sido detenido.

De Barcelona

Barcelona 22.—La autoridad militar ha prohibido la publicación de noticias obreras que no sean facilitadas oficialmente.

Ha quedado en libertad provisional el director de La Veu de Catalunya, el cual estaba detenido en su domicilio.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS DE MADRID

El sábado 24 de Mayo se verificará el quinto concierto de abono, dirigido por el maestro Jiménez, tomando parte el eminente artista Paderewski, considerado hoy como el primer pianista del mundo, el cual ejecutará en la segunda parte, acompañando de la orquesta, el concierto en mi bemol, de Beethoven.

En la tercera parte, el insigne Paderewski ejecutará solo obras de su notable repertorio, en las que seguramente conseguirá tantas ovaciones como obras ejecuta.

Con motivo del banquete que se celebrará en Palacio, el concierto dará principio a las nueve y media de la noche.

Ha aquí el programa:

PRIMERA PARTE
1.º Suite Algevíens, Saint Saëns.—I. L'Alcazar de Argel.—II. Respuesta morisca.—III. Una noche en el Eldah.—IV. Marcha francesa.

2.º Marcha, primer premio del concurso abierto por esta Sociedad en conmemoración de la jura del Rey D. Alfonso XIII, A. Alvarez.

DESCANSO de quince minutos.

SEGUNDA PARTE
Concierto en mi bemol para piano y orquesta, Beethoven.—I. Allegro.—II. Adagio un poco mosso.—III. Rondó. Allegro ma non troppo. Ejecutado por el eminente Paderewski.

DESCANSO de quince minutos.

TERCERA PARTE
A Bajada en la bemol.—B Nocturno.—C Polonesa en la bemol, Chopin. Para piano sólo, ejecutada por el Sr. Paderewski.

Noticias

Ingenieros civiles

Con objeto de estrechar los lazos de compañerismo, se reunirán en fraternal banquete los ingenieros civiles de todos los cuerpos, mañana, a las doce y media, en los Viveros de Lázaro, recibidos las adhesiones en la casa del Sr. Ripollés, Faencarral, 47.

Reunión de cesantes

La comisión encargada de organizar la Asociación de cesantes de los diversos ministerios civiles, invita a todos los de la clase que quieran asistir a la reunión que se realizará el día 26 del actual, a las tres en punto de la tarde, en el Círculo de la Unión Mercantil, Cereales, 14.

El Sr. Salvador

Nuestro estimado amigo el exministro liberal D. Amós Salvador se encuentra bastante mejorado de su enfermedad, habiendo abandonado ayer el lecho algunas horas.

Las Academias de sergentes

Con motivo de haberse verificado los exámenes reglamentarios en las Academias regionales preparatorias de sergentes, y resultando muy reducido el número

de alumnos que quedan, se ha dispuesto que desde el 1.º del próximo Julio queden suprimidas las Academias de Sevilla y Valladolid, dejando subsistente únicamente la de Barcelona, a la que se incorporarán los alumnos de aquéllas.

Choque

Un tranvía choqué ayer con un coche fúnebre en el Paseo de Arenas.

El carro fúnebre sufrió bastantes desperfectos.

El conductor del carruaje mortuorio cayó con violencia al suelo, produciéndose varias lesiones.

Osequio al conde de Romanones

La Asociación general de dependientes de Comercio de Vigo hizo ayer entrega al señor ministro de Instrucción pública de una artística plancha de plata con una inscripción en que se expresa la gratitud de aquellos asociados por la creación de la Escuela Superior de Artes e Industrias de Vigo.

Generales de cuartel

Han sido autorizados para residir en situación de cuartel: el teniente general señor Delgado Zúñiga, en Cabezas de San Juan (Sevilla), y el general de división señor Echagú, en Madrid.

Ambos pertenecían al disuelto Cuartel militar de la Reina Regente.

Fiscales en comisión

En vista del gran número de causas pendientes, el ministro de Gracia y Justicia ha firmado una real orden destinando, en comisión, en concepto de fiscales a esta Audiencia, a D. Francisco García Goyena y D. Gonzalo de la Torre y Trasierra, tenientes fiscales de las Audiencias de Avila y Granada, respectivamente, y al magistrado de la de Toledo, D. José Martínez Sarriz.

Creese que la causa que le impidió a últimos su vida, fué una enfermedad que padecía desde largo tiempo.

Suicidio

Ayer se suicidó en el palacio de Fernán Núñez, arrojándose desde una ventana al patio D. Antonio María Segovia.

El Sr. Segovia fué en tiempos apoderado de la casa de Fernán Núñez, pero en la actualidad estaba retirado de todo servicio en aquel palacio.

